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Chimie :
Exercicen’l:

sF 4

Soit I'élément chimique noté X qui appartient a la méme période (ligne) du tableau périodique
que le fluor 79 et au méme groupe (colonne) que le phosphore PT P15
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1°) a- Donner, en le justifiant, le numéro atomique Z de I'élément X. {H [L )
sFrMd (2efy Cofme] 45 k22815 (3 1y Scofi) = ¥ ﬂfum -I

b- Donner le symbole de I'atome de X

X = q

c- Calculer la masse de son noyau. Sn r_L F N =3
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3°) Préciser le nom re de liaisons Covalentes qu e peut établir I'atome X. Pidan, K
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4*) Soit la molécule formée par un atome d'azote , 5 atomes d’hydrogéne et un atome de
%) pa hydroger n aton

carbone.
s

a- Donner sa formule brute.
CHN / Cntl

b- Représenter le schéma de Lewis de cette molécule.

5°) Expliquer en utilisant le schéma de Lewis la formation de o) molécuj[L constituée par

un atome de silicium (Si) et des atomes de chlore (Cl ).
Si(z=nu) KBy oDl
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Exercicen’2: —
- mlﬁ—‘-q'

On consideére les éléments chimiques suivants : — 0,0

21
Le chlore (Cl) : il appartient ala 3éme période et a la famille des _ LA, ¥ mmsBW
Le phosphore (P) : il posséde un noyau de charge Qn =2410-19C. @m: Ze - 2= g C%‘J =15
e
Le néon (Ne) : il posséde une structure électronique stable a deux niveaux d'énergie. KZLS

Le magnésium (Mg) : s'il perd deux électrons, il aura le méme nombre d’électrons que le gaz rare Eorﬂ A7

Le fluor (F) - il posséde un noyau contenant 19 nucléons et 10 neutrons. = — Q —N=41 o 1D~ a
1) Trouver le nombre de charge Z de chacun de ces éléments chimiques.

cl p (ne Mg

= |

z=47 245 z=4o =ML z=7Q

2) a) Définir la liaison covalente. .
Cieﬁ&mamr:mmannl&uvf o h e C OMJUWJE‘ e
b) Combien de liaisons covalentes peuvent établir le chlore et le phosphore ? ]@ e B 'a"
Mo(c) -4 / Me (A-3
c) Donner le schéma de Lewis ainsi que la formule chimique de la molécule formée par un atome

de phosphore et le nombre nécessaire d'atomes de chlore. | J:%_;E | E [-_EB

= g
d) Donner le schéma de Lewis ainsi que la formule chimique de la 1[1%501116 formée par un atome
de phosphore et le nombre nécessaire d'atomes de fluor.

-P. UF. T \E—=BFl WP
3) a) Définir 'électronégativité. 7
I

?"u’\-& e
b) Classe éments Cl, P et F par ordre d'électronégativité croissante. f Q? -
Lig
F‘: - (P}MZ‘L‘H (F) KY) f ] 3 55'%

c) Placer donc les charges partielles sur la molécule ainsi obtenue.
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4) a) Donner les symboles des ions correspondant aux elements chlore et magnesmm

ef: S H*n“‘ - /rré](z =172) h_ﬂ,_' :{:»/‘/(?

b) Ecrire la formule statistique du composé neutre formé par ces deux ions.
/@e -+ £ g E:
c¢) Quelle est la nature de la liaison qui lie ces ions ? (_E

- o4 -
Do » - Flonigs (7 l)

Physique :
Exercice n’1:

Un circuit électrique comprend un générateur G, un résistor R, un interrupteur K, un ampeéremeétre
et un voltmetre branché aux bornes du générateur. (Voir figure)

_ Kouvert, le voltmeétre indique 24 V. | | |

G(E;r)
_ K fermé, le voltmetre indique @V et Cﬁ?
) ; ik s e 5 el i
I'amperemeétre indique 2 A. e o y—&'_/
1) Calculer: A~ L_ni

a) Lafém E etlarésistance interne r du générateur G.
If_.

b) Le courant de court circuit I de ce générateur :ﬁq
Comt-Gheb Mg =al o dy:Eonl = O=E-nT J'L, =E_21 T
c)La re51stance R du résistor.

'quu-:: u Pex JE:’hm(ﬂf h, —Mp=2 =n "’(R:uc,:'z’ RT=l, =n R - e _22 - A5
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2) On place dans le méme circuit en série avec le résistor, un moteur M(E' ;r").
_ On cale le moteur, 'ampéremeétre indique [, =15 A. =b £ -

o A
Ay
_ Lorsque le moteur fonctionne I'ampéremétre affiche [, =1 A. cﬁ“
a) Faire le schéma du circuit. £ R=if €5
E-rLI_.L—- R.T_Z'—E,_ HJ_T-Ei
b) Calculer la f.c.é.m. E’ et la résistance interne r' du moteur 3 ‘
OL’M, Whea Pfe A, - .lj['l —.L(_n= B I - E—-O‘H'P‘HI E: = . Ln_-l- 24——'1)14
b il ! —[n=+ R]I_
F_:LI,.RT_gJ;JLI-a Jl_;g__t_,— _221 (‘,_(4_‘“4_};&,1
rmbl'eu._. (.u.P-tl E::—.. E <0 +ﬂ:-]j—fL'-_T:=3 _g-lv‘l}-l-ﬂ’ﬂ A":;Zj . N .
3) En réalité le générateur précédent G est une association 4,5 ~ -3y

FLl B,
n]: 4 E{- E, Pj p3
de trois piles comme le montre la figure. —1*— < “— L_Ill— = P2 =

» L W Yoo WP —L” .
Les 2 piles P, et P, sont identiques de f e m El et de résistance interne rl chacune. La pile P;est de
f.e.mE;=14Vetsarésistance interner;=05Q.  [-_ E,+F5 —a Eq= E-= :.EL,_M:MM
Déterminer E, et 1,. =N ng J2e7:.:1_.J13 = nieg- A_o,5 = 9,550
SL G 1 . 2 ol

n ?=‘_,:1'_7-f} T~ ﬂAaT:.ﬂ__:DJI4=2-nE;:L}Z‘

F=%LV
JL':,I’JLJ_L

ﬂ @f} cllisl U5 osle i) LD 2

A www.Tadris. TN 55.635.666 B4 26.222.159 (= EES




Exercicen’2 :

Le circuit électrique de la figure2 comporte:
*Un générateur G de f.é. m. E=24V et une
résistance interner.

*Un moteur M de f.c.é.m. E,'et de résistance
interne 1.

* Un électrolyseur £de f.c.é.m. E,’=8Vet de

résistance interne r',.

E figure2

*Un résistor de résistance R.

*Un interrupteur K, un amperemetre A et un

voltmetre V.

1- L'interrupteur K est ouvert, déterminer les indications du voltmetre et de 'ampéremetre.

Kouved —p M -£._0T = m

2- On ferme l'interrupteur K, l'ampeéeremeétre indique une intensité du courant 1=0.2A et le voltmetifeyge)
indique une tension ‘1'} =23V.Déterminer la résistance interne r du génerateur

de=E_nl1 p nr-E-U, =p A= E-Ug. 'Llfﬂ_b b

3- La puissance électrique dissipée par effet joule dansi; résistor est P]—l 6W.

TADRIS. TN

Déterminer la résistance R du résistor. ] f|' Q
" . L N .
Cup=HdgT=RI™ =R = 2oy s 4oL
4- Pendant 20 minutes de fonctionnement, I'électrolyseur dlSSlpe une énergie thermique ETh —96‘ J
Jet le moteur produit une énergie mécanique Em=1.44 kj.

)L v _E
a- Déterminer la résistance interne r'2 de l'électrolyseur. E = sg 1l AL =1 L—Ia.%-'( ;%rj‘%ﬁ—{ ¢
MnYy-d I
b- Déterminer la f.c.é. m. E1' du moteur. . 3
Bpz Gz Ly F0E = E b = Llil)” -y
54 m.‘ i _ﬂb—. g - 6
5- Par application de la loi de Pouxllet determmer la resmtgancer mterne jjldu rnoteur 2x2pX 6}
E & - — [EL+E (€4 +5n
:[- a N e _ﬂ_ E 1 R ﬂ-_ﬂ
Z«ﬂ- . §enralrnl = t

flc 3-%

7
L 40, _ Lo,
- -_/lt"l:’&.J'l‘--!=‘3-r"1--I
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UH:E;-J- '114___,

6- Déterminer le rendement p du moteur.

6 _EI __E _ & .
2 = — g g " & — s ?} O 2
f ii‘o MT 1L £ +3*0,% E /° —P
T- En réalité le générateur G est I'association de quatre générateurs G1,G2,G3et G4 de
méme f.e.m.E0=8V et de résistance interne r0. EF - .'ZJL,f
G4
: ; - Nl kl Co = 3 G-‘L,
a- Faire un schéma clair de I'association des générateurs. ) c co
-‘n'O - | Fad ﬂa
. L
b- Déduire la valeur de r0. " & C
E:Fﬂ_}_{;__’_f' gg“'24[/ I{EL"I } ga)! r_—ol‘,
JL = Ry4+ N, =il n’ I Ano
Se_ i_Jle
n= B P

2 =0 e z 2o
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